

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 898

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Martes 8 de Octubre de 1912

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 188
FRANQUEO CONCERTADO

Un monumento

La Comisión encargada de levantar en Turín un monumento al venerable Don Bosco, ha abierto concurso internacional para premiar los tres mejores proyectos que se presentaren antes de 31 de Enero de 1913. Los premios serán de 5.000, 3.000 y 2.000 pesetas, respectivamente; el coste de la obra no podrá exceder de 200.000 pesetas; y tiene ella que estar terminada antes de 16 de Agosto de 1915, primer centenario del nacimiento del gran educador y apóstol.

Si bien es cierto que en la actualidad hay verdadera fiebre de estatuas y monumentos, y que no pocas veces se dedican unas y otros a quien dista mucho de merecer semejante distinción, también lo es que en el presente caso cualquier obra artística, por espléndida que fuere, habrá de parecer desmedrada para los excepcionales merecimientos del personaje con ella obsequiado. Aparte de los caracteres religiosos (aun cuando en extremo notorios, reservados a la sanción del más elevado Tribunal existente en la tierra), Don Bosco tiene en el orden social un mérito singularísimo, que será bien recordar, dejando su completo conocimiento a la lectura, por todos conceptos recomendable, del libro *La Institución Salesiana: lo que es y lo que hace*, del elocuente orador el Padre Rodolfo Fierro Torres, salido hace poco de la Escuela profesional de Arte tipográfico, de Sarriá.

La Obra Salesiana se distingue de todas las demás Instituciones colectivas religiosas por dos notas singulares: la aproximación y contacto de las clases no menesterosas con las que lo son, a fin de aprender, bajo un mismo régimen, a conocerse y amarse; y la formación de obreros perfectamente instruidos en su arte y aptos para ser más tarde capataces y jefes de taller.

El primer fin se consigue mediante los Oratorios festivos, preciosa invención de Don Bosco, ideada cuando sólo contaba doce años, pero que empezó a funcionar normalmente en 1841. Abiertos a toda clase de niños, sin distinción alguna, sin tener que pagarse nada por ingreso y permanencia, en ellos se instruye a todos los concurrentes en las verdades religiosas, se les enseña a practicar los deberes sociales, se fomenta la atracción mediante diversiones de toda especie y principalmente con juegos de destreza y habilidad, se les aficiona a las bellas artes y a la declamación, se les enseña el ahorro y los rudimentos de economía doméstico-social, se les regala con la merienda sufragada por bienhechores, y en ciertas festividades se les favorece con rifas, loterías y premios; pero, por encima de todo, se les habitúa al trato mutuo, a ayudarse y amarse, a ser futuros hombres de acción, a saturarse de aquel espíritu de sana democracia que hace iguales ante Dios a todos, porque todos son hijos de un mismo Padre que está en los cielos. El Oratorio posee el misterioso encanto de atraer a los niños con poderoso ímán, y de mantenerlos tan entretenidos, que por nada dejan de asistir a él; y una vez mezclados unos niños con otros, la fraternidad de ahí surgida no hay fuerza bastante para entibiársela ni deshacerla. Y esta unión y compenetración de pobres y ricos, es una maravilla sociológica, mucho más eficaz para la solución práctica del llamado problema social que cuantos medios especulativos han propuesto quienes estaban animados de óptimos deseos y caricias, sin embargo, de espíritu real y genuinamente positivo.

El segundo fin se logra con las denominadas Escuelas profesionales. Para penetrarse de ello, conviene saber que la Institución Salesiana está constituida por dos distintas clases de individuos: Sacerdotes, reclutados de entre los estudiantes, y Coadjutores, escogidos entre los artesanos y que llevan traje seglar; los primeros se emplean en los ministerios eclesiásticos y

en la educación literaria de los niños, y los segundos se dedican a la educación artística y profesional. Estos, pues, son los que en las Escuelas se consagran a la educación del obrero, formando, a un mismo tiempo, su gusto artístico, adornando su inteligencia con conocimientos útiles y prácticos, y ennobleciendo su voluntad y su carácter. Así salen de aquellas Escuelas jóvenes aptos para ser perfectos ciudadanos y maestros en su respectiva arte, sin correr ninguno de los múltiples peligros que malogran, en las sentinas llamadas fábricas, la inocencia del niño, el pudor de la joven y la fe religiosa de todos. Admitidos al haber cumplido doce años, se les enseña durante cinco, y a veces se les perfecciona en un sexto curso, haciéndoles sufrir serios exámenes, abriéndose exposiciones de sus propios trabajos, y aun concediéndoles participación proporcional en las labores que ejecuten, en virtud de la cual no sólo reciben grande estímulo, sino que hasta ven constituido un pequeño peculio para cuando les corresponde salir del Establecimiento.

A quien tan excelso plan educativo y tal obra de armonía social ha llevado a cabo, además del monumento en Turín debe alzársele una estatua en el centro de nuestros corazones. Y con candados o sin ellos, es cosa de pensar en los beneficios que Mallorca reportaría si la Institución Salesiana fuera aquí mejor conocida, más de cerca examinada y más unida a nosotros que por sólo el conocimiento especulativo y el amor que de este simple conocimiento se origina.

GRAVE PROBLEMA

La guerra en los Balkanes

De un modo repentino ha surgido en el Oriente un gravísimo problema. La cuestión de Oriente, que tanto preocupó a nuestros abuelos, vuelve a presentarse amenazadora y terrible.

Los países balkánicos, beligeros y llenos de rencor, amenazan a Turquía con una guerra, que acaso sea definitiva para el pueblo turco. Servia, con un ejército efectivo de 325.000 hombres; Bulgaria, con 275 mil; Grecia, con 120.000, y Montenegro, con 40.000, quieren atacar a Turquía, que cuenta con algo más de millón y medio de soldados.

Los países balkánicos han estado haciendo preparativos formidables durante los pasados meses, y hoy en día son un peligro serio para Turquía, que se halla debilitada por las luchas sostenidas con Italia y por las discordias interiores.

El odio de religión y de raza enfurece a los combatientes, y la lucha será terrible y cruel.

Los resultados de la contienda son imposibles de imaginar en los momentos actuales.

Si Turquía vence, las potencias no pueden consentir que el «turco» domine a los cristianos balkánicos.

Si, por el contrario, los coligados venciesen, tampoco las potencias permitirían que sea sojuzgada Turquía.

Constantinopla es ambicionada por Rusia, que ve en ella la llave del Mar Negro; por Inglaterra, que necesita el complemento de Gibraltar, de Aden y de Port-Saïd; por Alemania, que no consentiría que ninguna de las otras naciones se apodere de ella, y por la misma Francia, que se vería empujada a cumplir compromisos antes adquiridos.

Las rivalidades y ambiciones surgirían potentes y fuertes, como surgieron años pasados, ensangrentando Europa.

Sin estas ambiciones, Turquía hace años que estaría relegada al Asia; pero los deseos de los demás la permiten conservarse en Europa.

El conde Berchtold, presidente del Consejo de Austria y Hungría, previene el actual conflicto y quiso evitarlo. Sus indicaciones no fueron prontamente atendidas.

¿Qué podrá ocurrir? Si las potencias hacen caso a las indicaciones de Poincaré, serán neutrales aunque la guerra estalle; pero si Turquía es vencida permanecerán neutrales ante su reparto?

El problema es de tal importancia, que su sola enunciación debe poner espanto en el ánimo de los amantes de la paz y del progreso mundial.

Ideas pedagógicas del Sr. Vincenti

II

(Continuación)

Y aunque va en primer lugar, por tenerlo en la importancia, comenzaremos por analizar sus ideas sobre «La educación religiosa en la escuela».

«La cuestión religiosa, en general, y en sus relaciones con la enseñanza, dice, se ha hecho una cuestión política».—Esto no es exacto, señor Vincenti. La «cuestión política» es la actitud que ha de tomar el Estado respecto a la religión, así en la iglesia como en la escuela y en todas las demás manifestaciones «sociales» de la vida religiosa. Si a esta «cuestión» quiere usted llamar «religiosa», la tal «no se ha hecho», sino ha sido siempre «política», como es «político» cuanto al Estado se refiere. Donde el Estado interviene; allí comienza el carácter político; sea en la religión o en la escuela o en la cocina. La «cuestión» que suscita quien quiera volver a los ciudadanos actuales a la «campa negra o rancho oficial», sería indudablemente «política»; mas no por eso sería exacto decir entonces, que el arte culinario se había hecho cuestión política.

Esa cuestión, prosigue el señor Vincenti, «es una lucha, es una pasión, es acaso un odio (por parte de los masones indudablemente)... y de aquí el concepto falso, el concepto erróneo que hay de la enseñanza «laica» y de la enseñanza religiosa».

—Pues ¿cuál será su concepto verdadero?

—«La enseñanza «laica», dice, representa «el reinado de la tolerancia», el término de la intolerancia; y la enseñanza «religiosa» debe ser la armonía entre la ciencia y la fe».

Pero ¿cómo se pondrá de manifiesto esa «armonía» entre la ciencia y la fe, que la enseñanza religiosa consiste?—Agárrense ustedes bien, para oír la respuesta del señor Vincenti. Sabiendo que «ambas tienen campo distinto y deben estar al «cuidado» de diversos organismos» (pág. 119 y 120).—Pero si «ambas» (la ciencia y la creencia) andan por diversos campos, y están al «cuidado» de diversos organismos, ¿cómo se ha de poder de manifiesto la «armonía» entre ellas, en que la enseñanza «religiosa» consiste, según el señor Vincenti? «Esta será la armonía de dos conjuyes que, cansados de andar a la greña, piden el divorcio y se establecen en «campos distintos», y se encomiendan al «cuidado» de diversos... organismos». De suerte que, el señor Vincenti, entiende que la «armonía» entre la ciencia y la fe, consiste en su absoluto e irrevocable «divorcio».

Después de haber derramado este chorro de luz, se vuelve muy enojado (y con razón) contra los que entienden la «neutralidad» de la Escuela de suerte que pueda alabar a Krause y no pueda hablar de Dios; y contra los que le conceden una libertad de exponer toda doctrina, que debe reservarse (en concepto del señor Vincenti) para la Universidad.

«Al hablar de educación religiosa, dice, debemos separar la Escuela de la Universidad». ¡Ay bien dicho!

Los partidarios de la Escuela laica, «olvidan que los niños tienen una inteligencia embrionaria, y en semejante medio, la moral no llegaría al fondo de su alma...; es preciso, para inculcársela a los niños, fundarla en un principio superior y «religioso»; en una «religión positiva» que, en España, «claro es» que tiene que ser la católica».

¿Dónde están ahora los que piensan que el señor Vincenti es un laicista, y por ventura un masonazo de la laya de los que han desecristianizado la Escuela francesa? ¡Ahí tenéis sus palabras, sacadas a la letra de la página 121, donde afirma paladinamente, que la escuela educativa, a donde concurren los niños en edad todavía demasiado tierna para formar por sí mismos sus ideas, ha de ser «religiosa, confesional, católica», por lo menos en España, donde «el Estado es católico».

Nuestro entusiasmo en favor del señor Vincenti no reconocería límites, si no cayéramos en la cuenta de que nos heamos pasado tres líneas, sólo tres pícaras líneas, que nos aguan el gozo y nos sumergen en un verdadero pliegue de confusiones.

«La enseñanza religiosa, dice, debe existir en la Escuela, aunque no con carácter obligatorio; «más claro», debe ser obligatoria en el «programa», pero voluntaria para el maestro y el alumno».

¡Que me maten si entiendo una palabra!—El señor Vincenti nos dice que, los partidarios de la escuela «laica» esto, es, de la escuela fundada, sin religión, «en la dignidad humana y en el respeto de sí mismo», «olvidan» que los niños tienen una inteligencia embrionaria, y en «semejante medio» (la escuela laica), la moral no llegaría al fondo de su alma... ¡Y pocas líneas antes nos asegura, que la enseñanza escolar de la religión (el «no ser laica» la escuela), debe quedar al arbitrio del maestro y del discípulo!

Pero entonces, ¿admite el señor Vincenti la consecuencia inmediata: que debe dejarse al arbitrio del maestro y del discípulo, educar a éste en un «medio» donde la «moral» no llegaría al fondo de su alma?—Si el señor Vincenti admite esta consecuencia inmediata de sus premisas, va más allá que los más descomulgados laicistas; los cuales, al suprimir la escuela religiosa, pretenden sustituirla con la escuela «moral». Pero el señor Vincenti, confesando que no hay escuela «moral» (que la moral no puede llegar al alma del niño) sino en la escuela religiosa, pretende que, el ser religio-

sa la escuela, se deje al arbitrio del maestro y del alumno!

—No es eso: dice. La escuela deja de ser laica, desde el momento que la enseñanza religiosa es «obligatoria en el programa».—Pero ¿en qué programa? ¿En un programa «obligatorio», o en un programa dejado al capricho del maestro y del alumno?

Lo segundo es lo que elige el señor Vincenti; cuya tesis nos parece muy semejante a esta otra: las «virtudes» no pueden prevenirse eficazmente sin la vacuna; por lo cual la vacunación debe ser obligatoria «en el programa» de todas las escuelas, pero «voluntaria» para el maestro y el alumno.

¡Diganos el señor Vincenti por lo que más ame! ¿Se detendrían las virtudes en el umbral de la escuela, por ser obligatoria la vacuna «en su programa»? ¿Y si las virtudes no se detendrían, ¿se detendría la «inmoralidad», donde, como dice muy bien el señor Vincenti, la «moral» llega al alma de los alumnos? ¿o ¿es que para convertir en adulta la inteligencia «embrionaria» de los niños, basta que la enseñanza religiosa figure «en el programa» de la escuela?

RAIMUNDO CARBONELL
(De La Educación Hispano-Americana)

Información

Legionarios de la Buena Prensa

Los activos señores Laureados harán el favor de entregar las cuotas recogidas durante el mes de Septiembre al señor Recaudador en los puestos de costumbre, que son Secretariado Social, Santa Clara, 34, entresuelo, de 10 a 12 de la mañana los días laborables; Administración de Correos de Mallorca, de 10 a 2 y de 4 a 7 los días laborables, y Centro de Defensa Social.

Los días destinados a la entrega son los comprendidos entre 1.º y 10 del corriente.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento de esta ciudad.

Preside el primer teniente de Alcalde, Sr. Conde de Olocau.

Asisten los concejales señores Bronco, Dezcallar, Font y Peña, Llull, Mir, Bibiloni, Barrera, Servera, Carbonell, Salas, Riera, Font y Arbós, Villalonga y Esbarranch, Suau, Obrador, Cirer, Trián, Roca, y Hernández, Liabrés, Jaume, Pérez y Giménez.

Acta.—Cuentas

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se aprueban igualmente varias cuentas por servicios municipales.

La matanza de cerdos

Se da cuenta de un segundo dictamen emitido por los veterinarios municipales respecto a la matanza de cerdos cebados, ratificando lo manifestado en el primero, esto es, la necesidad de abrir las reses en canal para evitar la venta de carnes procedentes de ganado atacado de enfermedades epidémicas.

A continuación léese otro informe, emitido por el Inspector provincial de Higiene pecuaria, D. Antonio Bosch, disintiendo de la opinión de los técnicos del Municipio y sosteniendo que no importa abrir las reses en canal para averiguar si están o no atacadas.

Con motivo de la lectura de ambos dictámenes, se arma una discusión entre los señores concejales. La mayoría de éstos, por boca de los señores Carbonell, Dezcallar y Mir, manéstranse conformes con la opinión que se suscita en el dictamen del Sr. Bosch. Los Sres. Cirer, Liabrés, Trián y Giménez, en cambio, dicen que, en su concepto, el acuerdo del Ayuntamiento debe recaer en el sentido de aceptar las medidas indicadas por los veterinarios municipales.

Después de haber rectificado varias veces dichos concejales, el señor Carbonell presenta una solución: que los cerdos de Mallorca no sean abiertos en canal en el Matadero y sí en los domicilios de los carniceros. Los de fuera de Mallorca, en cambio, deben ser abiertos en canal en el Matadero e inmediatamente después de sacrificados.

Tampoco están conformes con ello

los señores Cirer, Trián y Liabrés, quienes sostienen que las inspecciones domiciliarias propuestas por el señor Carbonell no pueden llevarse a la práctica con regularidad a causa de la escasez de veterinarios con que cuenta el Ayuntamiento.

Entonces el señor Dezcallar propone autorizar a la Alcaldía para que nombre a los técnicos que crea necesarios para ayudar a los de que ya dispone el Concejo.

Y como los señores Cirer y Liabrés tampoco están conformes con esto, se pasan a votación ambos dictámenes y por ende las proposiciones de los señores Carbonell y Dezcallar, quedando éstas aprobadas, juntamente con el dictamen emitido por el señor Bosch, por 18 votos contra 4.

El señor Obrador encarece después la instalación de un laboratorio en el Matadero, contestándole el señor Dezcallar que la Comisión de Gobierno y Policía se halla precisamente ahora estudiando este asunto.

Seguidamente se entra en la Orden del día

Se entera el Ayuntamiento de un oficio del Director de la Escuela de Artes y Oficios referente a la plaza de Auxiliar de la Academia de Corte y Confección que existe en aquel establecimiento.

Se acuerda conceder varios permisos para obras particulares.

Se aprueba el acta de admisión de las obras de reconstrucción del trozo de empedrado de la calle de la Cordeleña.

Después de larga discusión, se acuerda proceder al derribe de unas obras de la calle de la Concepción que se han ejecutado sin permiso.

Se acuerda la adjudicación definitiva de las subastas de algunos barrios para los efectos de la limpieza pública.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Easanche y Murallas proponiendo el desvío de la cañería que pasa por la calle 54 del plano de Easanche.

Se conceder varios permisos para verificar obras particulares en el Easanche.

Se acuerda dar de alta en el padrón de vecinos de esta ciudad a don Francisco Cerdá Vila.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Fomento y Beneficencia proponiendo el Jurado que ha de designar el mejor trabajo presentado en el concurso abierto para la confección de una «Cartilla de civismo». Ya publicados en estas columnas los nombres de los señores que formarán dicho Jurado, por lo que desistimos de insertarlos hoy nuevamente.

Se conceden diferentes permisos para la instalación de motores eléctricos.

Aumento de sueldo

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Hacienda aumentando en 200 pesetas anuales el sueldo que venía disfrutando el oficial de secretaría con destino en el Negociado de Alumbrado, Bomberos y Reemplazos, don Antonio Piña.

En virtud de ascenso, el Sr. Piña pasará al Negociado de Easanche y Murallas.

Otros asuntos

Se da lectura a una proposición pidiendo la construcción de una acera en el camino de Na Sardana, en el trozo comprendido entre las casas llamadas *Es Pont Nou* y *Ca's Cabrit*.

A propuesta del Sr. Barrera, se acuerda que pase a estudio de la Comisión de Obras.

El Sr. Roca y Hernández propone, y así se acuerda, satisfacer el importe del pasaje hasta Barcelona a una familia catalana que pasó a esta ciudad con motivo del fallecimiento, ocurrido en el Hospital, de un pariente suyo.

A propuesta del Sr. Liabrés, se acuerda dirigir un telegrama al jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, felicitándole por haber conseguido resolver la huelga de ferroviarios.

El Sr. Conde de Olocau propone que el Ayuntamiento acuerde apoyar la instancia que el *Fomento del Turismo* dirige al Gobierno respecto a las carreteras de Mallorca.

Así se acuerda.

Y se levanta la sesión.

Mallorquín electrocutado

Dice el semanario *Sóller*:

«En algunos diarios franceses leemos la noticia de que un joven solleñense, llamado Pedro Muntaner, de unos 20 años de edad, que estaba empleado en Limoges, en un almacén de frutos de Monsieur Malinvaud, falleció el jueves día 19 del pasado Septiembre a causa de graves quemaduras que sufrió por haberse agarrado al hilo eléctrico de la línea de tranvías de Saint Junien.

Dicho joven se subió a una de las columnas que sujetan la línea eléctrica cuyo acceso es bastante difícil. Al tocar un hilo, su cuerpo fué electrocutado, dando fuertes lamentos.

Un campesino al darse cuenta del hecho dió inmediato aviso a la central eléctrica, en donde fué cortada la corriente.

Dos empleados de la compañía del tranvía bajaron con cuerdas al infelicitado Muntaner, quien resultó tener gravísimas quemaduras, que le produjeron la muerte al cabo de una hora.

Se supuso que el citado joven intentaba suicidarse, pero él declaró, poco antes de morir, que se subió a la columna para ver si se acercaba el tranvía. Dijo que había estado empleado con varios comerciantes españoles, entre ellos con don Bartolomé Colom, en cuyo establecimiento residió mucho tiempo. Hacía tres semanas que estaba empleado en casa de Mr. Malinvaud. Dijo también que presto debía regresar a España para cumplir el servicio militar.

En el lugar de la desgracia se reunió gran número de curiosos.

De felanix

En todas las iglesias de ésta al anochecer se reza el Santísimo Rosario con exposición del Smo. Sacramento y con regular concurso de fieles, más numeroso en la misa que se celebra en la parroquia a las seis y media de la mañana, en la cual se practica también aquella santa devoción.

Hoy con la solemnidad de todos los años se ha celebrado la fiesta de Nuestra Señora del Rosario. Después del Evangelio, ha predicado elocuente sermón el P. Lorenzo Caldentey, dominico, y por la tarde, después de vísperas, la procesión del Santísimo Rosario ha recorrido las calles de costumbre.

Nuestro Teatro Principal ha abierto ya sus puertas al público. La compañía Casals-Casoria ha comenzado hace días una serie de diez funciones dramáticas. Ayer se puso en escena la *Tosca*, de Sardou, y para esta noche hay anunciada *Terra Baixa*, de Guimerá.

La afición que de algún tiempo a esta parte ha despertado el ciclismo hizo que el domingo último muchos felanigenses pasaran a Palma con objeto de asistir a las carreras en que se iba a disputar el campeonato de Baleares, que lo obtuvo Jaime Mayol, a quien el felanigense Simón Febrer, asegurando que por circunstancias especiales no pudo haber luchado, ha retado para un match de 100 vueltas.

Las casas comerciales de esta ciudad que se dedican a la elaboración de embutidos con destino a la exportación, han empezado estos días la matanza de cerdos cebados.

Las compras de estas reses se han hecho generalmente a razón de 11:50 a 12:50 pesetas arroba, según sean de más o menos peso.

Son muchos los viticultores que han acudido ya a la Casa Consistorial para prestar la declaración jurada del número de kilos de uva recolectada en la pasada cosecha; declaración que, una vez comprobada por el Ayuntamiento, ha de servir de base

para la percepción del impuesto creado para atender a los gastos de instalación de la Estación Enológica.

En los pocos días transcurridos desde que empezó la admisión de declaraciones, la cuantía de éstas ha pasado de 240.000 kilos.

—El almendrán se cotiza hoy en este mercado a 97,50 pesetas los 42'37 kilos.

Corresponsal
Felanitx, 6 de Octubre de 1912.

An robo

Días atrás se cometió un robo en la casa que Damián Ramis Perelló habita en la villa de Sineu.

Los cacos se llevaron del cajón de una mesa, que se hallaba cerrado con llave, un billete de Banco de 250 pesetas y un reloj de plata, propiedad éste de un sujeto que trabajaba en la casa robada.

La guardia civil, después de activas pesquisas, ha detenido en Saneellas a un joven, llamado Rafael Serra Llabrés, de 18 años de edad, quien se declaró autor del hecho.

En el acto de la detención le fueron ocupadas 70 pesetas. Con el dinero que faltaba había adquirido una bicicleta, un reloj, un impermeable y varios objetos de bisutería, todo lo cual le fué también ocupado en el acto de la detención.

Se ha dado conocimiento del hecho al Juzgado.

Cinco disparos

En el Gobierno civil se recibió ayer del cabo de la Benemérita del puesto de Manacor, don Valentín Martín Navarro, la siguiente comunicación, que fué facilitada a la Prensa.

«Sobre las diez y nueve de ayer tuvo noticia el que suscribe que en la carretera que de esta ciudad conduce a la de Felanitx, y punto conocido por *Son Amengual*, habían sido hechos cinco disparos de arma de fuego al vecino de esta población Melchor Nadal Sitges (a) *Sión*, de cuarenta y ocho años de edad, casado y de oficio herrero, hiriendo en varias partes a la jaca que conducía el carrerón en que iba.

Seguidamente se personó el que suscribe, con los guardias segundos Juan Bonet Escalas y Tomás Cáffaro Jaume, en la casa del perjudicado, quien dijo: que sobre las diez treinta salió de su domicilio para dirigirse a practicar su oficio en el predio *Son Manenta d'en Canet*, y al encontrarse a la altura de *Son Amengual*, de este término, se le presentó un sujeto, al que no conoció, montado en una bicicleta, que usaba gorro pardo y traje blanco a listas negras, con una carabina colgada a la espalda, y después de convidarle a fumar un cigarro, le

registró el carrerón y le amenazó varias veces con llevarle preso a Felanitx si en el acto no le indicaba un secreto o depósito de tabaco de contrabando que debía haber por aquellas inmediaciones, mas como el dicente ignoraba tal cosa, protestó del atropello que con él quería cometerse y continuó acto seguido su marcha, recibiendo incontinenti cinco disparos que hirieron a la jaca que guiaba.

En su vista, por el que relata y guardias expresados, se han practicado activas diligencias para el esclarecimiento del hecho, resultando que el autor de los disparos de referencia pudieron ser hechos por el carabineiro Bartolomé Bestard, natural de Santa María, que tiene rebajado a sus órdenes el Sargento de dicho Cuerpo de puesto en Santanyí, como especie de compañero para la vigilancia de su servicio, cuyo individuo, precisamente a la hora citada por el agredido, salió de esta ciudad para la de Felanitx montado en una bicicleta y usando el traje y armas que manifiesta el ofendido.

Tengo el honor de manifestarlo a la respetable autoridad de V. S. para su debido conocimiento.

Dios guarde a V. S. muchos años.
Manacor, 6 de Octubre de 1912.—El Cabo, *Valentín Martín Navarro*.

Reunión de Seglares Católicos

Se reunieron anteaayer tarde en Junta general los Seglares Católicos en el Patronato.

Después de leída el acta de la reunión anterior y el estado de fondos, don Angel Rossell leyó una muy bien escrita relación del Congreso Eucarístico de Viena, donde fué como representante de los Seglares Católicos del Patronato Obrero y de la Vela Nocturna de Palma.

Fué su trabajo muy aplaudido, pues daba muchos pormenores que no habíamos leído en la prensa, por ser de carácter particular.

Dió cuenta el Padre Director de las escuelas, así diurnas como nocturnas, del gimnasio, de la sección catequística, de la música y de la pajarera y palomas que para solaz de los jóvenes se acaba de arreglar en el patio del Patronato.

Gustó mucho la mejora que se está llevando a cabo en dicho patio, que consiste en rodearlo de poyos para comodidad de los niños cuando estén cansados del juego.

Explicó el Padre Director con pormenores los adelantos del *Museo Regional*, participando a los presentes la instalación de una sala de disección para utilidad del Patronato, presentando un hermoso ejemplar arreglado en el mismo local y con los ins-

trumentos traídos recientemente de Barcelona.

Al acabar tomó la palabra el ilustrado Maestro de la escuela nacional de Llubí, don Juan Vidal, quien, comparando el estado floreciente de los Seglares y del Patronato con las obras que fomentaba hace ya veinte años la misma Asociación de Seglares, tuvo grandes elogios para tal obra social.

Al terminar se repartió a todos los presentes un recordatorio del señor Marqués de Vivot (q. s. g. h.), que fué durante muchos años Presidente de la Congregación de Seglares Católicos.

Noticias militares

Ascensos.—Ha sido ascendido a teniente auditor de segunda clase del Cuerpo Jurídico Militar el de tercera clase D. Antonio Méndez Casal, que sirve en la Capitanía general de Baleares.

Disposición.—Se ha dispuesto que el teniente coronel de Carabineros don Pedro Jaume Esteve, de reemplazo en Palma, sea colocado en activo por corresponderle en turno de amortización.

DEL MAR

Ayer salieron de nuestro puerto los siguientes vapores correos:

Para Cabrera, el «Ciudad de Palma»; para Marsella, el «Isleño»; para Barcelona, el «Baleár» y el «Bellver»; y para Ciudadela, el «Menorquina».

El «Ciudad de Palma» regresó por la tarde a este puerto.

—Esta mañana ha llegado el vapor correo «Rey Jaime II», procedente de Barcelona.

El Gobernador a Madrid

Esta tarde saldrá para Valencia desde donde se trasladará a Madrid, el Gobernador civil de esta provincia, don Agustín de la Serna.

Su ausencia será de pocos días, pues únicamente piensa estar en la Corte tres o cuatro, regresando seguidamente a Palma.

Según nos ha manifestado el señor de la Serna, su viaje a Madrid obedece a asuntos particulares.

Le desamos un feliz viaje.

Durante su ausencia estará encargado accidentalmente del mando de la provincia el secretario del Gobierno civil, don Francisco Ceballos.

El ciclón de anteaayer

En Valldemosa

Ayer se recibió en el Gobierno civil una comunicación de la Benemérita del puesto de Valldemosa, dando detalles de la furiosa tormenta desencadenada anteaayer en aquella villa.

El viento huracanado que soplabá imposibilitó el tránsito por las calles.

Los daños causados en los campos son incalculables, debido a haber sido arrasados más de la mitad de los olivos de la parte Oeste de aquel término municipal, que comprende, además de las fincas propiedad de S. A. R. e. I. el Archiduque Luis Salvador de Austria, los predios *Son Oleza*, *Vista Mar* y *Son Mas* y todas las porciones de pequeñas propiedades colindantes con dichos predios.

En el pueblo causó daños de escasa consideración.

Afortunadamente, no tuvo que lamentarse ninguna desgracia personal.

En Andraitx

Según noticias oficiales, facilitadas ayer en el Gobierno civil, el ciclón de anteaayer causó en Andraitx, como ya nos adelantó ayer nuestro activo corresponsal en aquella villa, pérdidas incalculables que ascienden a muchos miles de pesetas.

Donde mayores daños causó fué en el arbolado, en los tejados y chimeneas de las casas y en los postes de telégrafos y teléfonos, cuyos servicios quedaron interrumpidos.

Los dos pailebots que se abordaron son el *San Francisco* y el *Virgen del Mar*, los cuales sólo sufrieron desperfectos en la obra muerta.

La embarcación que se fué a pique era una barca del *bon*.

En la carretera de Andraitx a Palma, junto al kilómetro 6, el ciclón tronchó 48 pinos.

Detalles del naufragio del yatch «Daiga»

El *Daiga* había salido de Trouville, donde veranó su propietario, y se dirigía a Cannes, habiendo hecho escala en Gibraltar.

El fresco viento NE. le obligó a refugiarse en la costa de Mallorca y buscó el abrigo del Cabo d'Andriolx, pensando el capitán poderse hacer a la mar al día siguiente. A las 7 y cuarto de la mañana del domingo el N. E. se roló rápidamente por el S. y SO., visto lo cual por el Capitán ordenó dar la vela para salir de la ensenada; pero fué tal la violencia del viento y la mar, que no le dió tiempo más que para fondear la segunda ancla, cuya cadena, como la de la primera, faltó, yendo el buque a dar con la popa en las rocas de una isleta del centro de la playa. En este momento, el Capitán ordenó a la tripulación ganar la playa a nado, abandonando el último su buque, y antes de que la tripulación estuviera a salvo estaba ya el buque de

Instalaciones Eléctricas

Gran novedad en LÁMPARAS
EL ÁGUILA BROSSA 30, PALMA

José fuster Pomar
MÉDICO-CIRUJANO

Ha trasladado su domicilio y despacho en la Plaza de Juanot Colon número 36 (frente a la estación del ferrocarril).

Horas de consulta de 9 a 12

costado montado en la costa, de tal suerte que casi se le puede dar la vuelta sin mojarse más que los tobillos.

El barco está completamente perdido; el timón y la mitad de la quilla de la parte de popa han desaparecido, y el costado de estribor está hundido totalmente. En el interior apenas asomarse, pues es un revoltillo de puertas, cajones y muebles.

El cónsul francés estuvo anoche en el Camp de Mar, y la tripulación con su amo esperan la llegada de un representante de la casa aseguradora, para hacer la entrega del buque, que continúa custodiado por fuerzas de carabineros.

El Capitán y su gente están muy agradecidos a la hospitalidad de los colonos de la finca del Camp de Mar, propiedad del Sr. Zagrana, en donde han sido alojados.

El ilustrado Ayudante de Marina nuestro estimado amigo D. Antonio Ferragut, quien nos ha facilitado los datos para nuestra información, ha estado de nuevo esta mañana en el Camp de Mar acompañando al Capitán del buque, con quien ha conversado largamente, habiéndole ofrecido personalmente y dándole todas las facilidades posibles dentro de los pocos recursos con que se cuenta.

Por expresa voluntad del propietario, del buque no se ha tocado nada, sacándose sólo los equipajes de la tripulación, dejándolo totalmente a disposición de la casa aseguradora.

guardia civil don Norberto Alcover, quien, convaliente de grave enfermedad, viene a esta isla al objeto de pasar aquí una temporada.

Celebramos la mejoría y el deseamos un pronto y total restablecimiento.

Restablecimiento

Completamente restablecido de la herida sufrida en un pie a consecuencia de una caída, hecho ocurrido, meses atrás, en Felanitx, ayer asistió a la sesión del Ayuntamiento nuestro estimado amigo el teniente de Alcalde don Juan Bla. Font Peña.

Nos alegramos.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—San Dionisio Areopagita obispo y mártir y san Abraham patriarca y padre de los creyentes.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Catalina de Sena en honra de Nuestra Señora del Rosario: Exposición a las seis y media, y se rezará la primera parte del Rosario; a las diez Misas cantadas, y a continuación se rezará la segunda parte del Rosario durante una misa, por la tarde a las seis, la tercera parte del Rosario, novena del Santísimo Rosario y reserva de Su Divina Majestad.

Visita.—A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

PARA SU **GABALLO** Señor!

ARSECALINA MÉRÉ

de F. MÉRÉ de CHANTILLY, en Orleans (Francia)

Cura las Enfermedades de las Vías Respiratorias: **HUERFAGO, TOS, CATARRO, etc.**

Poderoso Reconstituyente para después de un exceso de trabajo, ó una enfermedad grave.

EFEITOS SORPRENDENTES

Ptas 7.—Diputación 276. BARCELONA y en Droguerías y Farmacias.

Notas de sociedad

De viaje

Se encuentra en Palma nuestro distinguido y respetable amigo el Rdo. P. Julio Borrego Saldaña, Agustino. Le damos nuestro bienvenida.

Convaliente

Ayer llegó de Ibiza nuestro amigo el ilustrado primer teniente de la

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

El centenario de las Cortes de Cádiz

Madrid, 6 (1'00)

Inauguración de un Museo

Cádiz.—Se ha inaugurado el nuevo Museo iconográfico.

Han asistido al acto el Ministro de Instrucción pública, Sr. Alba, y las autoridades locales.

No se han pronunciado discursos.

Figuroa Alcora San Fernando

Cádiz.—Han marchado a San Fernando el expresidente de la República Argentina Sr. Figuroa Alcora y la Comisión venida de la Argentina.

Su ida a aquel punto tiene por objeto depositar una corona sobre la tumba del general Cervera, cuyos restos descansan en el panteón de Marinos ilustres.

El Comandante del Apostadero ha obsequiado con un almuerzo a los comisionados argentinos.

«Champagne» de honor

Cádiz.—El representante de la República del Uruguay ha ofrecido un champagne de honor a las Misiones extranjeras.

Han asistido al acto los Ministros de Instrucción pública y de Gracia y Justicia, señores Alba y Arias Miranda, respectivamente.

El representante del Uruguay brindó, en nombre de su Gobierno, por la prosperidad de la Marina.

Madrid, 6 (16'00)

Velada parlamentaria.—Escasos de público.—Principales discursos.—El del señor Moret

Cádiz.—A las y quince minutos de esta madrugada a terminado la velada parlamentaria, uno de los números del programa de las fiestas del centenario de las Cortes.

El teatro donde ha tenido lugar veíase desanimado; la mitad del local estaba vacía.

Sebreasieron los discursos del Vice-presidente del Senado, señor López Muñoz, y del representante de Puerto Rico,

Este pidió el apoyo de España para obtener la independencia de aquella isla.

Fué ovacionado.

El señor Moret pronunció un largo discurso, pidiendo la unión de todas las naciones interesadas en el asunto de la apertura del Canal de Panamá, ahora que dicha apertura está próxima, con el fin de impedir que se impongan tarifas a los barcos que no sean yanquis.

Reclamó el intercambio universitario entre España y las Repúblicas and-americanas.

Excursionistas de Cádiz en Jerez

Jerez.—Ha llegado un tren especial con 500 excursionistas procedentes de Cádiz, presididos por el Ministro de Gracia y Justicia, señor Arias Miranda.

En la estación fueron recibidos por las autoridades y por un numeroso gentío; amenizó el acto una banda de música.

En 60 automóviles, atravesaron los excursionistas la población, que estaba engalanada.

Visitaron las renombradas bodegas de Domecq, donde fueron obsequiados dos con espléndido lunch.

Los representantes americanos quedaron admirados de la riqueza de esta población.

Toros y toreros

Madrid, 7 (1'00)

Novillada en Vistalegre.—Cogida de Legartijillo III

En la plaza de Vistalegre (Madrid) se ha celebrado una novillada.

El sexto toro, al ser pasado de muleta, ha cogido al diestro «Legartijillo III», dándole un puntazo en el muslo.

Corrida en Madrid

Esta pasada tarde ha habido en esta plaza corrida de toros de muerte.

El «Gallo» (Rafael) ha estado colosal banderilleando y toreando, pero pésimo hiriendo.

«Joselito» estuvo regular.

La entrada, buena.

El ganado, de Guadalet, bueno.

Política

Madrid, 7 (16'00)

Para preparar la labor parlamentaria

Además del Consejo de Ministros anunciado para mañana, y del que se celebrará el jueves en Palacio bajo la presidencia del Rey, tendrá lugar un tercero el sábado de esta misma semana.

Este último estará destinado principalmente a preparar la labor que desarrollarán las Cortes durante la próxima etapa parlamentaria.

Llegada de ministros procedentes de Cádiz

En el expreso de Andalucía han llegado los ministros de Gracia y Justicia y de Instrucción Pública, señores Arias Miranda y Alba, respectivamente, procedentes de Cádiz, donde han

En Santa María

Puerta de Santa María.—Se han lidiado toros de la ganadería de Martínez.

Han resultado regulares.

La entrada ha sido mediana.

«Machaquito» ha estado bien.

«Cocherito», superior en su primer toro y regular en su segundo, y Paco Madrid, regular en sus dos bichos.

El picador «Triquito» ha sido cogido por el segundo toro, recibiendo una herida en un muslo, de cinco centímetros de extensión y ocho de profundidad.

Madrid, 8 (3'50)

En Zafra

Zafra.—Se han lidiado toros de Villagodio, que han cumplido.

La entrada, un llenazo.

El «Gallo» (Rafael) ha estado mal con la muleta en su primer toro, dejando una estocada delantera. En su segundo bicho estuvo hecho un mnestazo, y en su tercero, bien.

«Joselito» estuvo bien en su primer toro y superior en su segundo y tercero.

Los dos maestros parearon, cosechando aplausos.

Política

Madrid, 7 (16'00)

Para preparar la labor parlamentaria

Además del Consejo de Ministros anunciado para mañana, y del que se celebrará el jueves en Palacio bajo la presidencia del Rey, tendrá lugar un tercero el sábado de esta misma semana.

Este último estará destinado principalmente a preparar la labor que desarrollarán las Cortes durante la próxima etapa parlamentaria.

Llegada de ministros procedentes de Cádiz

En el expreso de Andalucía han llegado los ministros de Gracia y Justicia y de Instrucción Pública, señores Arias Miranda y Alba, respectivamente, procedentes de Cádiz, donde han

asistido a las fiestas del centenario de las Cortes.

En la estación fueron recibidos por algunos de sus compañeros de Gabinete y por el alto personal de los respectivos Ministerios.

El Conde de Romanones en la Academia de Ingenieros

El Presidente del Congreso, señor Conde de Romanones asistió ayer, restablecido ya de su dolencia, a la jura de banderas efectuada por los alumnos de la Academia militar de Ingenieros, donde el Conde tiene un hijo.

Por la noche regresó a Madrid.

Madrid, 8 (1'00)

Nombramiento

El Fiscal del Tribunal Supremo señor Tormo ha sido nombrado magistrado del mismo Tribunal.

El señor Portela, Fiscal del Supremo

Combinación de Gobernadores

El señor Gobernador civil de Barcelona quien esta semana cesará en su cargo, ha sido nombrado Fiscal del Supremo, llenando la vacante producida por el ascenso del señor Tormos.

Por este motivo Su Majestad el Rey hoy firmará una combinación de Gobernadores.

¿Quién será Gobernador de Barcelona?

El ministro de la Gobernación, señor Barroso, y el de Fomento, señor Villanueva, han celebrado una conferencia.

Créese que el objeto de la misma era tratar del nombramiento del nuevo Gobernador de Barcelona en vista del cese del señor Portela.

Para ocupar dicho cargo suenan los nombres de Sánchez Anido y García Bajo.

Asegurarse será nombrado el primero.

Próxima entrevista

Uno de estos días los señores Canalejas y García Prieto han de tener una entrevista con los enviados extraordinarios de las Repúblicas sudamericanas con motivo del centenario de las Cortes de Cádiz.

En dicha entrevista se establecerán

las bases para la unión moral y material de España con aquellas Repúblicas.

Una rectificación

Mañana publicará la «Gaceta» una rectificación de la convocatoria para concursos de traslado de maestros de Escuelas nacionales.

Madrid, 8 (3'30)

Visita a Barroso

Esta madrugada el señor Barroso nos ha manifestado que una comisión de dueños de hoteles y cafés le había visitado para pedirle que la hora de cierre para estos establecimientos sea las dos y media de la madrugada.

El señor Barroso les contestó que estudiara el asunto, para resolver en justicia.

Las Misiones americanas a Madrid

—Regreso de Moret

Cádiz.—A las tres y treinta minutos de esta tarde han marchado a Madrid las Misiones americanas que vinieron para asistir a las fiestas del Centenario.

Una compañía del regimiento de Pavía les tributó los correspondientes honores.

El señor Guillot vitoró al Rey y a las Repúblicas americanas.

Los estudiantes tributaron una ovación al ex-presidente de la República Argentina señor Figuroa Alcora. Éste se detendrá en Aranjuez.

Mr. Macpherson entregó al Alcalde 3.000 pesetas para los pobres.

A las ocho de la noche han regresado también a Madrid el señor Moret y los representantes de las Cámaras.

De Roma

Madrid, 8 (3'30)

Audiencia del Papa

Su Santidad ha recibido en audiencia particular a Mr. Dellatorre, nuevo Presidente de la «Unión Popular».

Llegada del Conde de Litzoi.—Conferencia

Ha llegado a esta capital el conde de Litzoi, quien conferenció con Mr. Bertolini.

Se cree que dicho conde trae una misión especial del Gobierno ruso.

Una rectificación

Mañana publicará la «Gaceta» una rectificación de la convocatoria para concursos de traslado de maestros de Escuelas nacionales.

Madrid, 8 (3'30)

Visita a Barroso

Esta madrugada el señor Barroso nos ha manifestado que una comisión de dueños de hoteles y cafés le había visitado para pedirle que la hora de cierre para estos establecimiento sea las dos y media de la madrugada.

El señor Barroso les contestó que estudiara el asunto, para resolver en justicia.

Las Misiones americanas a Madrid

—Regreso de Moret

Cádiz.—A las tres y treinta minutos de esta tarde han marchado a Madrid las Misiones americanas que vinieron para asistir a las fiestas del Centenario.

Una compañía del regimiento de Pavía les tributó los correspondientes honores.

El señor Guillot vitoró al Rey y a las Repúblicas americanas.

Los estudiantes tributaron una ovación al ex-presidente de la República Argentina señor Figuroa Alcora. Éste se detendrá en Aranjuez.

Mr. Macpherson entregó al Alcalde 3.000 pesetas para los pobres.

A las ocho de la noche han regresado también a Madrid el señor Moret y los representantes de las Cámaras.

De Roma

Madrid, 8 (3'30)

Audiencia del Papa

Su Santidad ha recibido en audiencia particular a Mr. Dellatorre, nuevo Presidente de la «Unión Popular».

Llegada del Conde de Litzoi.—Conferencia

Ha llegado a esta capital el conde de Litzoi, quien conferenció con Mr. Bertolini.

Se cree que dicho conde trae una misión especial del Gobierno ruso.

EL TRATADO DE PAZ ENTRE ITALIA Y TURQUÍA

El movimiento de los Balcanes lo apresura

Según asegura un periódico, el tratado de paz entre Italia y Turquía pronto será firmado por ambas potencias.

Añade el mismo periódico que el actual movimiento en los Balcanes lo adelanta rápidamente.

Turquía presentará algunas modificaciones

Según parece, Turquía piensa presentar algunas modificaciones sobre ciertos puntos del tratado en estudio.

Lo que dice «La Tribuna», que Su Santidad interviendrá en el tratado.

Añade, que además, la Congregación de Negocios Eclesiásticos publicará en breve un documento pontificio en favor de la paz.

Transmitimos la noticia sólo a título de información y con las debidas reservas.

Temporales

Madrid, 7 (16'50)

En Alicante.—Grandes lluvias.—Casas inundadas.—Niño ahogado.—Otros dos, salvados

Alicante.—Han caído torrenciales lluvias.

Las aguas inundaron muchas casas y establecimientos del paseo de la Explanada, a orillas del mar.

En la calle del Socorro, tres casas han sufrido grandes desperfectos.

En una de ellas se ahogó un niño de cuatro años, mientras sus padres se hallaban ausentes.

Un guardia salvó a otros dos niños a quienes arrastraba la corriente en la calle de Castañes.

Los bomberos han prestado eficaces auxilios para el desagüe de las casas inundadas.

Vapor sin gobierno.—Tripulantes destituidos

Bilbao.—Comunican de Oadarra que dos vapores pesqueros encontraron en alta mar, sin gobierno, el vapor «Charles», al que sorprendió el

temporal desencadenado el 27 del pasado.

Fueron recogidos el patrón del buque y cuatro tripulantes, a quienes se encontró desfallecidos. Levaban siete días sin comer.

El conflicto de los Balkanes

Madrid, 7 (16'00)

La intervención de las Potencias

París.—Ha quedado ultimado el acuerdo de las Potencias relativo al asunto de los Balkanes.

Hoy empezará la gestión de Austria y Hungría cerca las naciones balcánicas para evitar un conflicto.

La gestión colectiva de las Potencias en Constantinopla se realizará a mediados de esta semana.

Las verdaderas operaciones militares

San Petersburgo.—Según dicen en el Ministerio de Negocios Extranjeros, hoy empezarán las verdaderas operaciones militares en la región de los Balkanes.

Tráfico y movimiento suspendidos

Belgrado.—Se han suspendido el tráfico y el movimiento de viajeros que se hacían por medio del expreso de Oriente.

Madrid, 8 (3'30)

Turcos rechazados.—Solución imposible.—Próxima declaración de guerra

Constantinopla.—Por la frontera montenegrina entraron numerosos turcos en territorio de Montenegro, siendo rechazados con muchas bajas.

Créese inminente la guerra.

París.—En los círculos oficiales se juzga que es imposible la solución pacífica del conflicto de los Balkanes.

Asegúrase que mañana declararán la guerra a Turquía los Estados balcánicos de Bulgaria, Serbia y Montenegro.

Se han alistado 200.000 voluntarios búlgaros.

Noticias marítimas

Madrid, 7 (1'00)

Curso inaugurado

Cariñena.—La Sociedad Económica ha inaugurado el nuevo curso.

Han asistido al acto las autoridades.

El doctor Bandelac.—Reorganización de comités

Ceuta.—Ha llegado el doctor Bandelac, procedente de Tánger.

Se le ha dispensado un gran recibimiento.

Mañana marchará a Tetuán, siguiendo después para Alcazar y Larache para reorganizar los comités de la Asociación Hispano-hebraica.

Carreras internacionales

Vigo.—Con extraordinaria animación se han celebrado las anunciadas carreras a pie, internacionales.

El recorrido era de cinco kilómetros.

Tomaron parte en las carreras tres equipos: uno alemán, otro inglés y el tercio, español.

Ganó el equipo inglés.

Se le entregó un premio en metálico y cinco medallas.

Enfermeros laicos que no dan resultado.—Llamamiento a las Hermanas de S. Vicente.—«La Rappel», encolerizado

París.—El Ayuntamiento de Avignon ha vuelto a llamar a las Hermanas de S. Vicente de Paúl para asistir en los hospitales a los enfermos tuberculosos, porque los enfermeros laicos no dan resultado.

El diario «La Rappel» publica un artículo encolerizándose contra el Ayuntamiento de Avignon, y diciendo que no debe abusarse de la credulidad hasta al punto de admitir que los enfermeros laicos carecen de abnegación bastante para asistir a los enfermos contagiosos.

El Congreso periodístico de Cádiz.—Sesión previa.—Nombramiento de comisiones.—Acuerdo

Cádiz.—El Congreso periodístico ha comenzado sus tareas.

Se ha celebrado una sesión previa.

En ella se ha hecho el nombramiento de la Mesa que presidirá el Congreso y de las comisiones.

Se acordó que el voto sea personal y no representativo.

En la Academia de Artillería.—Jura de la bandera por los nuevos alumnos

Segovia.—En la Academia de Artillería se ha celebrado el acto de la jura de la bandera por los nuevos alumnos.

El coronel director de la Academia ha pronunciado palabras patrióticas.

Asistieron al acto las autoridades y las familias de los alumnos.

Terminada la jura, celebró un banquete.

Madrid, 7 (3'50)

Polémica.—En la reapertura de clases

París.—Sigue la polémica entablada entre el Ministro de Instrucción Pública y los maestros sindicalistas.

Estos atacan al Ministro en tonos violentos.

En la reapertura de clases los inspectores han recordado a sus subordinados la misión educadora que se les ha sido encomendada.

Marcha de emigrantes

Cádiz.—Del pueblo de San Roque han marchado 500 emigrantes.

Se dirigen a Gibraltar, en donde embarcarán para América.

En honor de la Patrona de Cádiz

Cádiz.—Las fiestas celebradas en honor de la Patrona de esta ciudad, Nuestra Señora del Rosario han resultado espléndidas.

Entre ellas han sobresalido las celebradas en la iglesia de Padres Dominicos.

Por la tarde voló, en su aeroplano, el aviador Legazpi.

El vuelo fué de corta duración a causa del fuerte viento reinante.

Por igual motivo se ha aplazado la fiesta de aviación.

¿La paz italo-turca?

París.—Informes recibidos de Roma, que publica el diario «La Tribuna», dicen que el plazo señalado por Italia y Turquía para ultimar la paz expiró el día once del actual mes de Octubre.

De no llegarse a un acuerdo, se considerarán fracasadas las negociaciones.

Las condiciones de la paz son la anexión de la Tripolitania a Italia y el pago de una indemnización de esta nación a Turquía.

Madrid, 7 (16'00)

Regreso de tropas marroquíes a Ceuta y Melilla

Cádiz.—A bordo del transporte de guerra «Almirante Lobo» han regresado a Ceuta y Melilla las tropas marroquíes que vinieron para asistir a las fiestas del centenario de las Cortes.

Fueron despedidas por el Gobernador militar de esta plaza, por las autoridades y por distintas comisiones de las tropas de esta guarnición.

Bodas de oro del Cardenal Arzobispo de Valladolid

Valladolid.—Con gran solemnidad ha celebrado sus bodas de oro el Emmo. Cardenal Cos, Arzobispo de esta Archidiócesis.

El Prelado ha celebrado Misa Pontifical, después de la cual se ha cantado un solemne Te-Deum.

Después de la festividad religiosa, se ha celebrado un banquete, al que han asistido las autoridades, el Obispo de Astorga y otras distinguidas personalidades.

El Cardenal ha repartido cuantiosas limosnas a los pobres.

Ha sido visitadísimo, y ha recibido valiosos regalos.

Falsa voz de fuego en un «cine».—Alarma

Valencia.—En el «cine» Victoria, durante la representación, un espectador criminal dió la falsa voz de fuego.

Se produjo enorme alarma entre el público. Éste salió atropelladamente, resultando de ello una mujer magullada y un niño contusionado.

El hecho produjo indignación.

Gran incendio.—Géneros destruidos.—Sin desgracias

Bilbao.—En la casa número 85 de la calle de San Francisco se declaró un incendio, que tomó grandes proporciones.

En la planta baja de la expresada casa existía una tienda de ultramarinos, donde se hallaban almacenadas varias materias inflamables.

Todos los géneros de dicha tienda han sido destruidos.

Por fortuna, no han ocurrido desgracias personales.

Aviadores muertos

Berlín.—En las pruebas finales de la semana de aviación que aquí se ha celebrado cayeron desde la altura de 200 metros el aviador Aligbey y su mecánico.

Resultaron muertos.

Madrid 8 (1'00)

Contra el proyecto de ley de Asociaciones

Sevilla.—El Cabildo Catedral se ha adherido a la protesta que los Prelados españoles elevaron al Gobierno, contra el proyecto de ley de Asociaciones.

Contienda entre obreros.—Disparos

Pamplona.—En un taller de carpentería donde trabajaban varios obreros presentáronse otros del mismo oficio. Estos insultaron a aquéllos, originándose fuerte contienda.

Hicieron cuatro disparos, resultando herido de gravedad uno de los obreros provocadores.

De Melilla.—Bendición de una capilla.—«Lunch».—El general Axó

Melilla.—Con gran solemnidad se ha bendecido una capilla dedicada a la Virgen del Carmen, perteneciente al Colegio de la misma advocación.

Han asistido al acto el Capitán general, señor García Aldave, diferentes representaciones y numerosos invitados.

Se obsequió a los reunidos con un lunch. El Capitán general brindó por la prosperidad del colegio. Le contestó el Director del mismo, Rdo. P. Rogelio.

—Ha llegado el general Axó.

Las fiestas del Pilar.—Vuelos de Tixier y Garnier

Zaragoza.—Continúan las fiestas del Pilar.

A pesar de lo ventoso del tiempo, se ha celebrado la fiesta de aviación.

La concurrencia que acudió al aeródromo fué escasa. Entre los concurrentes figuraban el Gobernador civil y el Alcalde.

El aviador Tixier voló a gran altura, dando una vuelta a la ciudad.

Lo mismo hizo Garnier.

Ambos aterrizaron admirablemente.

En las calles y paseos se congregó un inmenso gentío para presenciar los vuelos.

De Cádiz.—¿Dimitirá el Gobernador?—Fiesta de aviación.—Loygorry cae al mar.—Una lancha le recoge

Cádiz.—Se asegura que el Gobernador civil dimitirá irrevocablemente el cargo.

Su propósito está relacionado con los sucesos ocurridos estos días.

—Se ha efectuado la segunda sesión de aviación.

El aviador Loygorry ha estado desgraciado. Se remontó dos veces, aterrizando bien, mas a la tercera se cayó al mar, siendo recogido por una lancha.

El público que asistió al acto, que era numeroso, salió mal impresionado.

Peñascos derrumbados.—Casas derribadas

Madrid, 8 (3'30)

Valencia.—El Alcalde de Aldaia participa que ayer se de prendieron algunos peñascos del monte del Castillo, cayendo sobre un grupo de casas situadas en la falda de dicho monte.

Cuatro de las expresadas casas fueron derrumbadas.

No ocurrieron desgracias personales.

Explosión de un taller de pirotecnia.—¿Una venganza?

Ferrol.—En la aldea de San Martín, en un taller de pirotecnia se oyó una formidable explosión. El edificio voló, y las llamas destruyeron los restos del mismo.

Los dueños del edificio volado, que viven en frente del mismo, salieron al oír la explosión, viendo a un individuo que corría.

Supóñese que se trata de una venganza.

No hubo que lamentar desgracias personales.

De Ceuta.—Llegada de fuerzas moras.—Carifoso recibimiento

Ceuta.—Han llegado las fuerzas moras que estuvieron en Cádiz para asistir a las fiestas del Centenario.

Se les ha tributado un cariñoso recibimiento.

En el muelle esperaban la llegada de dichas fuerzas todas las autoridades.

—El doctor Bandelac ha marchado hoy a Tetuán.

De Ciudad Real.—Funerales por la Infanta Doña María Teresa

Ciudad Real.—Se han celebrado solemnes funerales por el alma de la Infanta Doña María Teresa.

Asistieron el Obispo, las autoridades civiles y militares, el Ayuntamiento, la Audiencia y numeroso público.

Rindió los honores una compañía del regimiento de Wad-Ras.

Revista de Tropas.—Corbata.—Banquete

Tánger.—El Residente general Liautey ha revistado las tropas. Ha entregado al coronel Mangin la corbata de la Legión de Honor. Después de la revista recibió al Glauí a quien obsequió con un banquete.

La insurrección mejicana

Washington.—Se han recibido noticias de un combate habido en Chichipalpa entre la infantería de marina yanqui y los insurrectos. Estos tuvieron 13 muertos, y las tropas yanquis muchos heridos.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 8 (3'00)

El cese del Sr. Portela.—Ha sido nombrado Fiscal del Tribunal Supremo.—Felicitación del Obispo.—Hablando con los periodistas

El Gobernador Civil, señor Portela, recibió ayer un telegrama del señor

La huelga de ferroviarios

Desde Madrid

Madrid, 7 (16'00)

Manifestaciones de Canalejas

Hemos hablado con el Presidente del Consejo de Ministros, señor Canalejas, interrogándole acerca de la asamblea que celebraron los ferroviarios para dar cuenta de la solución de la huelga.

El señor Canalejas nos ha dicho que la expresada asamblea le ha parecido una farsa intolerable, «pues—nos ha añadido—no es lícito hacer creer a los obreros que el Gobierno va a conceder mayores ventajas que las que han sido prometidas taxativamente».

El Gobernador civil de Almería comunica el Ministro de la Gobernación, señor Barroso, que ha celebrado una conferencia con el Director de la Compañía de ferrocarriles del Sur.

Añade que éste le ha manifestado que es imposible acceder a las pretensiones de los obreros, pues la suspensión del traslado del capataz Linares relesaría la disciplina.

Tampoco puede admitirse a todos los huelguistas, pues es preciso mantener todo el personal que ha sido admitido estos días.

De Almería.—Sin correo.—Acuerdo de persistir en la huelga

Almería.—Hace dos días que falta el correo.

Los ferroviarios de esta sección han conferenciado con sus compañeros de Granada.

Acordaron persistir en la huelga hasta que sean aceptadas sus peticiones.

Madrid, 8 (1'00)

Reunión de los Directores de las Compañías.—Extrañeza.—Visita

Se han reunido los Directores y representantes de las Compañías ferroviarias.

La reunión tenía por objeto tratar de la solución del conflicto.

Algunos de los reunidos se han extrañado de los proyectos que el Gobierno tiene anunciado presentar a las Cortes, por ignorar su alcance.

Los reunidos acordaron visitar hoy, martes, al jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, y al Ministro de Fomento, Sr. Villanueva.

Sindicato denunciado

Oviedo.—Los huelguistas ferroviarios de Duro Felguera han celebrado una reunión.

En ella se acordó llevar al Juzgado al Sindicato de Mieres, por haberse negado a entregarles 1.500 pesetas reaudadas para aliviar la situación de los obreros.

Témese ocurran desórdenes.

Satisfacción del Director General de la Benemérita

El Director general de la guardia civil se congratulaba ayer de los grandes elogios hechos a la Benemérita con motivo de la huelga de ferroviarios, pues se reconcentraron en la vía donde no existían, puestos, 200 oficiales y 6.000 guardias.

En su mayoría habían realizado el viaje por jornadas y desde puntos muy lejanos.

Los huelguistas de Zaragoza.—Agradecimiento a las autoridades militares

Zaragoza.—Una numerosa comisión de huelguistas ferroviarios de esta sección ha visitado al Capitán general de esta región.

La primera autoridad militar recibió afablemente a la Comisión de huelguistas.

Estos dieron después cuenta a Su Excelencia del objeto de la visita, que era agradecerle la actitud correctísima observada por las dignas autoridades militares.

El Capitán general expresó su agradecimiento por la deferencia de visitarle, añadiendo que él y las demás autoridades militares de Zaragoza se habían limitado a cumplir con su deber.

Canalejas participándole haber sido nombrado Fiscal del Tribunal Supremo.

Con tal motivo, el señor Portela ha recibido muchas felicitaciones.

El primero que acudió a felicitarle fué el Dr. Laguarda.

El señor Portela al recibir a los periodistas nos ha manifestado que abandona a Barcelona porque se le imponen las circunstancias.

Añadió que mientras viva considerará como suyas las cosas que afectan al pueblo catalán.

Los tranviarios

En la sección de tranviarios de la Casa del Pueblo se ha recibido una solicitud pidiendo se gestione cerca del Gobierno la concesión de la misma empresa anunciada a los ferroviarios.

El Comité Central.—A recorrer las líneas

Han marchado para recorrer las líneas, al objeto de comunicar haberse solucionado la huelga, los individuos que forman el Comité Central de la Unión Ferroviaria.

En la estación han sido despedidos los comisionados por el diputado a Cortes señor Amado.

Concesión de la Cruz de Carlos III

Los Alcaldes y demás personas que mediaran para que los militares intervinieran en el conflicto ferroviario serán recompensados por el Gobierno.

Créese que se les concederá la Cruz de Carlos III.

Los proyectos del Gobierno

El presidente del Consejo, Sr. Canalejas, ha sido interrogado por los periodistas.

Nos ha manifestado que los proyectos que se presentarán a las Cortes respecto a los ferroviarios son tal como se aprobaron en el Consejo de Ministros celebrado antes de plantearse la huelga.

Los directores de ésta conocen detalladamente los proyectos del Gobierno.

Villanueva, optimistas

El Ministro de Fomento, Sr. Villanueva, estando hablando con los periodistas, se ha mostrado muy optimista respecto a la solución de la huelga de los empleados de la Compañía de ferrocarriles del Sur de Sevilla.

La recompensa a Amado

Interrogado el jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, respecto a si recompensaríase o no al Sr. Amado, nos contestó:

—Trátase de un diputado. Si no lo fuera, hasta el Toisán de Oro le daríamos.

Marcha de dos compañías de Infantería

Castellón.—Han marchado para Sagunto, en vista de que no se han manifestado los ferroviarios de esta sección, dos Compañías del Regimiento infantería de Sagunto.

Desistiendo de la huelga

Los obreros de la Central de Aragón han desistido de declararse en huelga.

Madrid, 8 (3'30)

Telegrama oficial

El Ministro de la Gobernación, señor Barroso, ha recibido un telegrama del Gobernador civil de Almería participándole que han reanudado el trabajo unos cien obreros que trabajaban en las estaciones de Vaesa, Linares y Almería.

Termina el Gobernador su despacho exteriorizando su confianza de que mañana lo reanuden los ferroviarios de la línea de Moreda a Granada.

De Valencia.—Mitin ferroviario

Valencia.—Se ha celebrado el anunciado mitin de ferroviarios.

Han asistido unos mil asociados. Los oradores han pedido que se aceptara la solución de la huelga, obediendo así las órdenes dadas por el Comité Central.

El Presidente de la Central ferroviaria de Aragón ha dicho que aceptaba la solución propuesta, pero con la condición de que las Compañías debían contestar a las bases presentadas por los obreros.

Los reunidos han acordado crear con los aumentos en los sueldos, una Caja de resistencia.

Prensa Asociada

EDUCACIONISTA

Revista quincenal ilustrada. Interesante a escuelas, colegios y familias cuidadosas de la educación de los niños. Se admiten suscripciones en el n.º 10 de la Plaza de Santa Eulalia.

Desde Barcelona

Barcelona, 8 (3'00)

Regreso de tropes

El próximo miércoles regresarán a Valencia, Zaragoza y Pamplona las tropas que vinieron de dichos puntos con motivo de la pasada huelga de ferroviarios.

Declaraciones de Ribalta.—Satisfecho.—Está agradecido al Obispo.—Es católico ferviente.—Simpatías por Maura y Lacierva

Un periodista ha celebrado una «interview» con el Presidente de la sección catalana señor Ribalta.

El señor Ribalta ha declarado que está muy satisfecho por el feliz término de la huelga.

Mostróse agradecido en vez del Obispo de la Diócesis, Dr. Laguarda, por su intervención en el conflicto.

Añadió que el no es lerrouxista, como se dijo, sino ferviente católico.

Los políticos por quienes siente mayor simpatía son los señores Maura y Lacierva.

Fué condecorado por el último Gabinete conservador con motivo de haber sido revisor en el tren regio cuando el viaje de los Reyes a Barcelona.

Movimiento de trenes durante la huelga

Durante los días que duró la huelga circularon 641 trenes.

El número total de pasajeros fué de 64.901.

Retirada de fuerzas.—Detalle que honra a los huelguistas

Se han retirado de las vías férreas las fuerzas de vigilancia que se habían concentrado en los pueblos para vigilarlas.

Durante los días de la huelga el Juzgado no ha tenido que instruir ninguna diligencia relacionada con el movimiento ferroviario.

Entrega de las estaciones a los antiguos jefes.—Inventario

Los telegrafistas militares que hallábanse al frente de las estaciones ferroviarias han

